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Dovoljeno gradivo in pripomocki: Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik, radirko, geometrijsko orodje,
numeri¢no Zepno racunalo brez graficnega zaslona in moZnosti simbolnega racunanja, Strojniski prirocnik in Nacrtovanje
konstrukcij — tabele. Priloga s konstantami in enacbami je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazljivo iztrga.

Kandidat dobi konceptni list.

Engedélyezett segédeszkdzok: A jeldlt toltétollat vagy golyostollat, ceruzat, radirt, mértani eszkozt, grafikus képernyd nélkiili és
szimb6lumos szamitas elvégzésének lehetéségét kizaré numerikus zsebszémolégépet hozhat magaval, Strojniski prirocnik
(Gépészeti kézikényv) és Nacrtovanje konstrukcij (Szerkezettervezés) — tablazatok. A képletek és az egyenletek a perforalt lapon
talalhatok, amelyet a jel6lt Gvatosan kitéphet. A jelélt eqy vazlatlapot is kap a vazlatkészitéshez.
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POKLICNA MATURA
SZAKMAI ERETTSEGI VIZSGA

Navodila kandidatu so na naslednji strani.
A jeldltnek sz6l6 atmutaté a kbvetkez6 oldalon olvashato.

Ta pola ima 16 strani, od tega 2 prazni.
A feladatlap terjedelme 16 oldal, ebbdl 2 (ires. © Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zaéenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni uéitelj tega ne dovoli.

Prilepite oziroma vpisite svojo Sifro v okvirCek desno zgoraj na prvi strani in na konceptni list.

|zpitna pola vsebuije 8 strukturiranih nalog. Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 40. Za posamezno nalogo je $tevilo togk
navedeno v izpitni poli.

Resitve piite z nalivnim peresom ali s kemiénim svincnikom in jih vpisujte v izpitno polo v za to predvideni prostor: risbe

in skice risite s svingnikom. Pigite ¢itljivo. Ce se zmotite, napisano precrtajte in resitev zapiSite na novo. Negitljivi zapisi in
nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 to¢kami. Osnutki resitev, ki jih lahko naredite na konceptni list, se pri ocenjevanju ne

upostevajo.

Pri re$evanju nalog mora biti jasno in korektno predstavijena pot do rezultata z vsemi vmesnimi raduni in sklepi. Ce ste
nalogo reSevali na ve¢ nacinov, jasno oznacite, katero resitev naj ocenjevalec oceni. Poleg racunskih so mozni tudi drugi
odgovori (risba, besedilo, graf ...).

Zaupajte vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

UTMUTATO A JELOLTNEK

Figyelmesen olvassa el ezt az itmutatot!
Ne lapozzon, és ne kezdjen a feladatok megoldasaba, amig azt a feliigyel6 tanar nem engedélyezi!

Ragassza vagy irja be kddszamat a feladatlap elsé oldalanak jobb felsé sarkaban lev keretbe és a vazlatlapra!

A feladatlap 8 strukturélt feladatot tartalmaz. Osszesen 40 pontot érhet el. A feladatlapban a feladatok mellett feltiintettiik az
elérheté pontszamot is.

Vélaszait télt6tollal vagy golyéstollal irja a feladatlapba az erre kijelélt helyre: a rajzokat és &brakat ceruzéval rajzolja! irjon
olvashatdan! Ha tévedett, a leirtat hiizza at, majd valaszat irja le Ujra! Az olvashatatlan megoldasokat és a nem egyértelm(i
javitasokat 0 ponttal értékeljik. A vazlatlapra készitett vazlatokat az értékelés soran nem vessziik figyelembe.

A szamitast igényl6 valasznak tartalmaznia kell a megoldasig vezeté miiveletsort, az 6sszes kbztes szamitassal és
kovetkeztetéssel egyiitt. Ha a feladatot tébbféleképpen oldotta meg, egyértelmiien jelblie, melyik megoldast értékeljék! A
szamitason kiviil mas valaszok (rajz, sz6veg, grafikon ...) is lehetségesek.

Bizzon 6nmagéban és képességeiben! Eredményes munkat kivanunk!
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Splosna navodila za re$evanje | A/talianos utasitasok a feladatlap megoldisahoz

Skrbno preberite besedilo in zahteve, da ne boste spregledali katerega od podatkov ali dela
vprasanja. Ce se vam zdi, da je naloga pretezka, jo preskogite in se lotite naslednje. K nereseni nalogi
se vrnite na koncu. Bodite natancni. Zapisujte si tudi pomoZzne racune, ki jih znate izraunati na
pamet. Resujte analiti¢no in, e je treba, graficno. Kadar je smiselno, narisite skico, Ceprav je naloga
ne zahteva. Skica vam bo morda pomagala k pravilni resitvi.

Obvezno vstavljajte vrednosti veligin v enadbe, ki jih uporabljate pri re§evanju nalog. Ce naloga

zahteva dolocitev Stevil€nih vrednosti, morate obvezno pripisati enote.

Alaposan olvassa el a szOveget és a feladatot, hogy ne kerlilje el a figyelmét valamilyen adat, vagy ne
hagyja ki a kérdés valamelyik részét. Ha ugy latja, hogy a feladat til nehéz, folytassa a kévetkezé
feladattal, majd a végén térjen vissza a megoldatlan feladathoz. Legyen pontos. Irja le azokat a
kiegészité szamitasokat is, amelyeket egyébként fejbdl ki tud szamitani. A feladatokat analitikusan és
— szlikség szerint — grafikusan oldja meg. Ha sziikséges, rajzoljon &brat, még akkor is, ha azt a
feladat nem kéveteli meg. Az abra segithet a feladat megoldasaban.

A feladatok megoldasanal felhasznalt képletekbe kbtelezben irja be a mértékek egységeit.

Ha a feladatban meg kell hatarozni a szamszer(i értékeket, akkor az egységek megadasa (beirasa) is

kotelezé.

Zgled / Példa:
IzraCunajte plos¢ino pravokotnika s stranicama 5 cm in 3 cm.

Szémitsa ki az 5 cm és 3 cm hosszu oldalu téglalap teriiletét!

Resitev / Megoldas:
A=a-b
A=5-3
A4=15cm?

ali/ vagy igy
A=a-b
A=5cm-3 cm
A4=15cm?

in ne / igy viszont ne
A=a-b
A=15
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Konstante in enacbe

Vija€ne zveze

Sile na navoju Prednapeti vijak Gibalni vijak
F,=F-tan(y £ p) yoN2-F H=m=z-P
94 4.F
tany =L op z= =L
n-d, _Rp0,2 TE-(d —D1)-pd0p
U O-dop_ v 5
tanp =—— ~ o, =0 +3(ay-7)
cos5 o, = ol +3+ (g -7)
d, ) U:Wodv: tany
TZF}'? O-zg, A:T[.4d1 Wiov tan(}/-i-p)
3 W, tan(y-p)
Vijak brez prednapetja _T _ T dy n=_r=
J P Pel T= Wt’ W= 16 Wdov tany
0'=%S0'd0p
p= <py, PreCno obremenjen vijak
A_Tr.d12 z-A op
T4 T=—21,
T (2 2 A op
R0 Ap:Z'<d _D1) )
O =4 = TC'D
dop 4=
v H=z-P 4
= <
p z- A —pdop . _Rp0,2
dop —
4, =2-(a*-0}) Y
P4 1 _F _
P="y = Pdop
H=z-P d
Zveze z zatici Zveze s sorniki Zveza z zagozdo
Vzdolzni zati¢ M 2T
ks =<4
F o=—7" S(Tdop P d-l*'tz'ispd"l’
T=—<7 z
A dop F b
A=d-1 Mmakszz'(a-i_i) .
3 Zveza z mozniki
F=2.T W _n-d
D 32 po— k2T
_F _ F d-1*-(h—t;)-i = "
=== =—X7
A~ Pdop T=5 4= Tdop .
/ k=1¢Cjei=1
2 4 k=135, Gejei>1
Preéni zati¢ Pg = % < Paop
F - = -
=5 STy A =d-b Osi in gredi
.d? ) F 32-M,
A=nd, _2.r py=——<p d = 3|25 " maks
4 D V4, Pdop T dop
- F A, =2-d-a
Pp ="y = Pdop ’ d=, 18T
w7
4,=d-(D,-D) dop
P P
F = —= —
P9 =gy = Py T=79%
4 -d-D

Q
I
w ‘
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Volumski in masni pretok

V:qV:%:A.W

Temperaturno raztezanje

Al=1-a-AT

AT =T,-T,
Li=1-(1+a-AT)
AV =V -B-AT
Vi=V-(1+ B-AT)
f=3«a

Plinska enacba

pV=mRT
j2R4 :Pz'Vz
L L

m m
R=—"1-R+—2-R,+...
m m

R=Xy R+ Xy, Ry +...

Mesalno pravilo

n
Zi=1ml’ <l

n
Z i

T =

m

Delo
AW =p-AV

Toplotni tok
_Q
¢ = t

Izkoristek
_ Pdej
Pdov
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Toplota
QO=m-c-AT
Q,=m-c,-AT
Q,=m-c,-AT
AQ=T-AS

R=c,-c,

AU =0y, =W,

Prenos toplote
p=U-A-AT

U= 1

1

1 n o; 1
ay "2, a

Izohora VvV =konst.

n_r
LT,

Wiz :V'(P1—P2)
Orz :m'CV'(Tz_T1)
W12=0

Izoterma T = konst.
p1Vi=pyV,

v
W..=n V. -In-2%
12 =1V, ”V1

W12:P2'V2'l”§
v

P
W, =p,-Vi-In"—
2= Pt i,

p
W12=Pz'V2'1”_1
P>

W12:m-R-T-lnﬂ
D>

AS:m-R-ln&
v,

AS =-m-R-in22
P4

O =Wy =Wy,

Izentropa AS = konst.

p1'V1K:192'V2K
P _(EJK

)2 v

T1 ~ V2 K-1
r, 7
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Allandok és egyenletek

Csavarkoétések
Menetre haté er6k Eléfeszitett csavar Mozgatémenet
F,=F-tan(y £ p) yoN2-F H=m=z P
o}
P dop _ 4-F
tany = z
T Ryo2 TE'(dZ—D,]Z)~pd0p
u Cdop =7
tanp=—— o,= 0% +3-(a-7)°
cos <
2 o, =40 +3-(ag-7)
d, ) n = Woay __ tany
TZF}'? O-zg, A:T[.4d1 Weiov tan(;/+p)
w tan(y—p
Eléfeszités nélkilli csavar T g mdd == tgn )
W, » 16 dov v
o= 1 < Cdop
, p=-t—<pu, Nyiréterheléses/keresztiranyu
PR z-4 terheléses csavar
4
=T (g% - p? .y s
_ RPOvZ Ap 4 <d D ) r= A s Tdop
Gdop -
v H =Z- P A T D12
p= - A < pdop 4
R
2_p2 __po2
Ap=%‘(d —D1) z-dop v
_F
H=z-P p_A_dSpdop
Ad =5 D»]
Szegkétések Csapszegkotés Ekkotés
Hosszanti szegkétés M 2T
_ ks _— S
r o= I:;a < Ouop P="7 "1, Pdop
T=—<7T z
A dop F b
A=d-1 M aks 4(a+§) L
5 Reteszkotések
F= 2T w T d
D 32 b= k-2.T  _ »
_F F d-1*-(h—t,)-i~ "9
_Egpdop z-:2_ASTalop
k=1 haazi=1
A= d-l n-d?
2 4 k=135 haazi>1
Keresztszegkétés Pa A—IZ < Paop
F Tengelyek
T:nsfdop Ad:db g y
n-d? 2-T F =3 32M—maks
A= , ==~ pV__Spdop T-o
4 D Ay, dop
A, =2-d-a
pp A <pdop 4 dZST;IGT'T
“Ydop
4,=d-(D,-D)
_F r=L-955L
Pg =7y == Pdop
g
d-D
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Térfogat- és tbmegdram HO Izoterma T = allando
VZ‘]V:%:A'W Q=m-c: AT piVi=pyV,
O =m-c, -AT V.
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0 ASzm-cp~ln72
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t
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F dov
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Na sliki je prikazana izometri¢na projekcija predmeta.

A képen a targy izometrikus vetilete lathato.

9/16

Vrisite tri manjkajoCe robove (vidne in nevidne) v posamezna pogleda pravokotne projekcije.

Rajzolja be a harom hianyz¢ (lathaté és nem lathatd) sarkot a meréleges vetiilet egyes

nézeteibe!

(3 tocke/pont)

Na izdelku so bile izmerjene dejanske mere, ki so zapisane v tabeli. Izpolnite tabelo in v zadnjem
stolpcu oznacite ustreznost dejanske mere (obkrozite DA ali NE).

A targyon a tablazatban leirt tényleges méretek voltak lemérve. Egészitse ki a tablazatot, és az
utolsé oszlopban jelélje meg a tényleges mérték megfeleléségét (karikazza be az IGEN vagy a

NEM sz6t)!
Dejanska
Zgornji Spodnji | Zgornja | Spodnja | Velikost mera Ustreznost
Mera na | odstopek | odstopek | mera mera | tolerance | na izdelku dejanske
risbi [mm] [mm] [mm] [mm] [mm] [mm] mere
Méret a Felsé Alsé Felsé Alsé Atlrés | Tényleges | A tényleges
rajzon | tdrésmezé | tirésmezd | méret | méret | nagysaga | mérték a méret
[mm] [mm] [mm] [mm] [mm] targyon | megfelel6sége
[mm]
DA NE
J30E9 230,14 IGEN NEM
cep DA NE
csap 311,915
’ IGEN NEM
o1 1’9J_r0,1 G
DA NE
J200s6 @200 IGEN NEM

(3 tocke/pont)
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Na risbi so podane mere s tolerancami.

101 1 2 M1 0

A rajzon meg vannak adva a tlréseket is tartalmazé méretek.
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3.1.  Za skozniji izvrtini na ¢rto prepiSite obe tolerirani meri.
Az atmend furatnél levd vonalra irja oda mindkét tlirésmértéket!

(2 tocki/pont)
3.2.  Zapisite mejni meri ter zgornji in spodnji odstopek v milimetrih.
Irja le a hatarmértékeket, valamint a felsé és alsé tlirésmez8t milliméterben!
20 10,1 a6 G7
toleranca mejna mera toleranca odstopek
tiirés hatarmeérték tiirés tlirésmezé6
(2 tocki/pont)

3.3. Zapisite globino navoja M5.
Irja le az M5-6s menet mélységét!

3.4. Zapisite, koliksna je lahko najvecja globina utora.
Irja le, mekkora lehet a horony legnagyobb mélysége!

(1 tocka/pont)

(1 tocka/pont)
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V izdelek je narejena navojna izvrtina z navojem Tr 24x8 globine 50 mm. Globina izvrtine je
60 mm.

A terméken egy 50 mm mélységli Tr 24x8 menetfurat van. A furat mélysége 60 mm.

4.1. Zapisite imenski premer in premer jedra navoja.
Irja le a névleges atmérét és a menet magméretének atmérdjét!

(1 tocka/pont)

4.2.  Na sliki vrisite navojno izvrtino v merilu 1:1. Bodite pozorni na debelino crt.
A képre rajzolja be a menetfuratot 1:1 méretaranyban. Ugyeljen a vonalvastagsagra!

(3 tocke/pont)

4.3. Na zgorniji sliki kotirajte tudi vrsto in globino navoja.
A felsé képen kotazza a menet fajtajat és mélységet is!

(2 tocki/pont)
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Zobnik iz konstrukcijskega jekla je pritrjen na gred, kot prikazuje slika. Obremenitev zveze je
izmeniéna.

A szerkezeti acélbol készlilt fogaskerék a képen lathaté médon van a tengelyre erdsitve. A kbtés
terhelése valtakozo.

@40

L]

#

_926_
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\

5.1. Za primer Cistega striga izraCunajte najvedji vrtilni moment, ki ga prena3a zati¢ v narisani
zvezi.

Szamitsa ki azt a legnagyobb forgatényomatékot tiszta nyiras esetében, amelyet a fenti
kétésben a szeg elbir!

(5 tock/pont)

5.2. Preverite ustreznost povrsinskega tlaka med zobnikom in zatiem.
Ellendrizze a fogaskerék és a szeg kézdbtti fellileti nyomas megfeleléségét!

(3 tocke/pont)
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Sod premera p =1 m inviSine H =15 m smo do vrha napolnili z bencinom pri temperaturi
9, =10 °C. Na vrhu soda je pritrjena priklju¢na cev z notranjim premerom 4 = 50 mm. Priklju¢na
cev deluje kot ekspanzijska posoda. Raztezanje soda in izgube zanemarimo.

Egy D =1 m atmérgjii és H =1,5 m magassagu hordot teletéltéttiink benzinnel, amelynek
hémérséklete 3, =10 °C. A hordé tetejéhez egy témld van csatlakoztatva, amelynek belsé

atmérdje d = 50 mm. A csatlakozotbmlé expanzios edenyként miikédik. A hordé tagulasa és a
veszteségek elhanyagolhatok.

prikljuéna cev
csatlakozotémlé

sod / hordd

Kako visoko se bo dvignil bencin v prikljuéni cevi, ¢e bencin segrejemo na 9, =12 °C?

Milyen magasra emelkedik a benzin szintje a csatlakoz6téml6ben, ha azt 9, =12 °C héfokra
hevitjiik?
(4 tocke/pont)
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V odprti posodi je 1,5 dm® vode pri temperaturi 20 °C. Maso posode in izgubo toplote v okolico
zanemarite. Podatke iz StrojniSkega priro¢nika odcitajte pri temperaturi 20 °C.

Egy nyitott edényben 1,5 dm?® 20 °C hémérsékletii viz van. Az edény témege és a kbrnyezetbe
térténd héveszteség elhanyagolhato. A 20 °C-ra vonatkoz6 adatokat a Gépészeti Kézikényvbdl
olvassa le!

7.1. lzraCunajte maso vode v posodi.
Széamitsa ki az edényben levd viz tbmegét!

(1 tocka/pont)

7.2. lzraCunajte, na katero temperaturo segrejemo vodo z elektriénim grelnikom mo¢i 1,2 kW,
Ce jo segrevamo 5 minut.
Szamitsa ki, milyen hémérsékletre melegitjiik a vizet egy 1,2 kW er6sségli elektromos
melegitével, ha azt 5 percig melegitjlik!

(2 tocki/pont)

7.3. Koliko €asa bi segrevali vodo od zacetne temperature 20 °C do vreli§¢a pri normalnem
zracnem tlaku?
Mennyi ideig melegitenénk a vizet a 20 °C-os kezdé hémeérséklettdl a forraspontig normalis
légnyomasnal?

(1 tocka/pont)
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Pokonéna valjasta posoda s prostornino 1 liter je od zgoraj zaprta s premi¢nim lahkim batom.
V posodi je metan, ki je v termi€nem ravnovesju z okoliskim zrakom temperature 20 °C in tlaka
1,0 bar.

Egy egyenes, henger alaku, 1 liter térfogati edény a felsé oldalan egy mozgé dugattyaval van
lezarva. Az edényben metan van, amely termikus egyensulyban van a 20 °C-os és 1,0 bar
nyomasu kérnyezeti levegével.

8.1. lzraCunajte maso metana v posodi.
Szémitsa ki az edényben levd metan tbmegét!

(2 tocki/pont)

8.2. Na bat najprej postavimo utez, pri Eemer se prostornina plina izotermno zmanj$a na
polovico. IzraCunajte tlak v posodi.
A dugattydra egy sulyt helyeziink, a gaz térfogata pedig izotermikusan a felére csékken.
Szamitsa ki az edényben levé nyomast!

(2 tocki/pont)

8.3. V nadaljevanju metan izobarno segrejemo na temperaturo 70 °C. IzraCunajte kon¢no
prostornino.
A folytatasban a metant izobarikusan 70 °C-ra melegitjiik. Szamitsa ki a végsé térfogatot!

(2 tocki/pont)
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